Graniastostupy i ostrostupy

2.1. Proste i ptaszczyzny w przestrzeni



B Wzajemne potozenie dwoch ptaszczyzn

/

Plaszczyzny rownolegle — nie maja punk- Plaszczyzny przecinajace sie — ich cze-
tow wspolnych lub sie pokrywaja. scia wspolna jest prosta.
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M Wzajemne potozenie dwoch prostych
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Proste rownolegte leza Proste przecinajace sie Proste skosne nie leza
w jednej plaszczyznie i nie leza w jednej plaszczyz- w jednej ptaszczyznie,
maja punktow wspolnych nie i maja jeden punkt zatem nie maja punktow

lub sie pokrywaja. wspolny. wspolnych.
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Mowimy, ze prosta [, skosna do prostej k, jest do I 1

prostej k prostopadtla, gdy istnieje prosta [; rowno-
legla do prostej [ 1 przecinajaca prosta k& pod katem

prostym. /i/:
Zauwazmy, ze kazda prosta réwnolegta do prostej [4 —] i

jest prostopadla do prostej k.

Uwaga. Proste prostopadte sa skosne lub sie przecinaja (gdy leza w jednej
plaszczyznie).



M Wzajemne potozenie prostej i ptaszczyzny

Prosta [ nazywamy réwnolegla do plaszezyzny P,
jesli nie ma ona punktow wspolnych z ta plasz-
czyzna lub jest w niej zawarta.

[

AT ET

Mowimy, ze prosta [ jest prostopadla do

plaszcezyzny P. jesli jest ona prostopadia do
kazde] proste] zawarte] w plaszczyznie P.

Jesli prosta [ ma z plaszczy-
zna P dokladnie jeden punkt
wspolny, to mowimy, ze pro-
sta [ przecina plaszczyzne P.
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Dla dowolnego punktu S mozemy poprowadzic¢ prosta [ przechodzaca przez ten

punkt i prostopadla do plaszczyzny P. Punkt przeciecia prostej [ z plaszczyzna
P nazywamy rzutem prostokatnym punktu S na plaszczyzne P.
Rzutem prostokatnym figury na plaszczyzne jest figura skladajaca sie z rzutow

prostokatnych wszystkich punktéw rzutowanej figury.

nym punktu S na plaszczyzne P, a prosta k' jest
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Na rysunku obok punkt S jest rzutem prostokat- //
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rzutem prostokatnym prostej k& na te plaszczyzne.

Aby wykazac, ze prosta jest prostopadla do plaszczyzny, nie musimy wy-

kazywaé, ze jest ona prostopadla do kazdej prostej zawartej w tej plasz-

czyznie. Mowi o tym twierdzenie o prostej prostopadlej do plaszczyzny.

Jesli prosta [ jest prostopadla do dwoch nierowno-
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jest ona prostopadla do plaszczyzny P.

leglych prostych zawartych w plaszczyznie P, to / 4y /
P
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1. Dwa szeSciany maja wspolna Sciane BC'C' B4 Z1/65
(rysunek obok). Wskaz pary wierzcholkow

tych szescianow wyznaczajace proste rowno-

leote oraz pary wierzcholkow wyznaczajace
o w o
proste prostopadie do proste;j:

&1) EFl, b) 141(?1.
D1 1 Fy
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leote oraz pary wierzcholkow wyznaczajace
o w o
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1.

Dwa szesciany maja wspolna sciane BC'C B,
(rysunek obok). Wskaz pary wierzcholkow

tych szescianow wyznaczajace proste rowno-

leote oraz pary wierzcholkow wyznaczajace
o w o
proste prostopadie do proste;j:

&1) EFl, b) 141(?1.
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1. Dwa szeSciany maja wspolna Sciane BC'C' B4
(rysunek obok). Wskaz pary wierzcholkow

tych szescianow wyznaczajace proste rowno-

leote oraz pary wierzcholkow wyznaczajace
o w o
proste prostopadie do proste;j:

&1) EFl, b) 1416*1.

Dy

Proste prostopadte: BE, AB,
AE,CF, DC, DF, B1FE\,
A1By, A1Ey, CiFy, D1Cy,
DvFy, EAF, B1C, A1D

Z1/65
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1. Dwa szeSciany maja wspolna Sciane BC'C' B4
(rysunek obok). Wskaz pary wierzcholkow

tych szescianow wyznaczajace proste rowno-

leote oraz pary wierzcholkow wyznaczajace
o w o
proste prostopadie do proste;j:

&1) EFl, b) 141(?1.

Proste prostopadte: D1 Bq,
C1Ev, DB, CE, AA1, BBu,
CCi, DD, EEq, FF1, D1 B,
B1D, C1E, E1C

Z1/65



2. a) Ktoére krawedzie szeScianu przedstawio-
nego na rysunku obok sa prostopadle do
plaszczyzny zawierajace] podstawe ABC D7

Z2/65
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2. a) Ktoére krawedzie szeScianu przedstawio-
nego na rysunku obok sa prostopadle do
plaszczyzny zawierajace] podstawe ABC D7
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3. Wskaz proste zawierajace krawedzie szescianu (rysunek powyzej) i prosto- 43 /65
padle do prostej DB. Ktore z tych prostych przecinaja prosta DB, a ktore
sa do niej skosne?




3. Wskaz proste zawierajace krawedzie szescianu (rysunek powyzej) i prosto- 43 /65
padle do prostej DB. Ktore z tych prostych przecinaja prosta DB, a ktore
sa do niej skosne?




3. Wskaz proste zawierajace krawedzie szeScianu (rysunek powyzej) i prosto-
padle do prostej DB. Ktore z tych prostych przecinaja prosta DB, a ktore

sa do niej skosne?

Proste prostopadle przecina-
jace prosta DB: BBy, DD
Proste prostopadte skosne do
prostej DB: AA,, C'Cy

Dr

Z3/65




6. Prosta k zawiera jedna z krawedzi szeScianu. lle roznych plaszczyzn prze-  z6/65
chodzacych przez dowolne cztery wierzcholki tego szescianu przecina sie
wzdluz prostej k7

Dl Cf1




6. Prosta k zawiera jedna z krawedzi szeScianu. lle roznych plaszczyzn prze-  z6/65
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6. Prosta k zawiera jedna z krawedzi szeScianu. lle roznych plaszczyzn prze-  z6/65
chodzacych przez dowolne cztery wierzcholki tego szescianu przecina sie
wzdluz prostej k7

Dl Cf1

ABCD, ABB1A:, ABC1D;



Rzutem prostokatnym odcinka DB na Sciane
ABCD szescianu jest odcinek DB (rysunek
obok). Wskaz odcinek bedacy rzutem prosto-
katnym odcinka ;B na sciane:

El) _AlBlCTlDlj b) J4DD1441, C) BCClBl

Aq

Z7/65
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